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(GI-11, GI-12+15, GI-13+14, SI-5) 
DATE: 13.02.2020   MAXIMUM MARKS: 100           TIMING: 3¼ Hours 
 

EIS & SM 
 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 1:     

1. fuEufyf[kr essa ls dkSu lk lwpuk iz.kkfy;ksa dk ,d ?kVd ugha gS\ 

 (a) yksx 

 (b) MkVk 

 (c) usVodZ 

 (d) ysunsu izlaLdj.k iz.kkyh 

(1 Mark) 

 

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d vkWijsfVax flLVe ugha gS\ 

 (a) ,MªkW;M 

 (b) CySdcsjh vks,l 

 (c) Qk;jQksDl vks,l 

 (d) Økse vks,l 

(1 Mark) 

 

3. fuEu esa ls dkSu&lk xzhu dEI;wVj ds rgr loZJs"B vH;kl ugha gS\ 

 (a) bZ&osLV dks dsUnzh;] jkT; vkSj LFkkuh; fu;eksa ds vuqlkj fuiVkuk 

 (b) i;kZoj.k fo’ks"krkvksa ds vk/kkj ij MsLdVkWi dEI;wVj] uksVcqd vkSj ekWfuVlZ dh [kjhn 

 (c) fuf"Ø;rk dh foLrkfjr vof/k ds nkSjku lhih;w vkSj lHkh cká midj.kksa dks ikoj Mkmu 

djsA 

(d) fyfDoM fØLVy fMLIys ¼,ylhMh½ ekWfuVj dh rqyuk esa dSFkksM js V~;wc ¼lhvkjVh½ ekWfuVj 

dk mi;ksx djsaA 

(1 Mark) 

 

4. fuEu esa ls dkSu lk lcls vPNk tksf[ke dks ifjHkkf"kr djrk gS\ 

 (a) vokafNr ?kVukvksa dks jksdk x;k gSA 

 (b) varfuZfgr detksfj;ksa dh igpku dh tkrh gSA 

 (c) 'kkjhfjd [krjksa nLrkost gSA 

 (d) /kedh tksf[ke dk 'kks"k.k djrk gSA 

(1 Mark) 

 

5. fuEu ess ls dkSu lk lcls vPNk euh ykfUMªx dks ifjHkkf"kr djrk gS\ 

 (a) vijk/k dh vk; dks ifjofrZr djuk vkSj bls vizdkf’kr laifRr ds :i esa is’k djuk 

 (b) vkbZVh vf/kfu;e ds izko/kku ds vuqlkj VSDl Iykfuax 

 (c) fj’rsnkjksa dks vpy laifRr nsus ds fy, 

 (d) deZpkfj;ksa dks fQDLM fMikWfiV LFkkukarj.k 

(1 Mark) 

 

6. l‚¶Vos;j dk fgLlk tks MsVk dks çkslsl djrk gS vkSj fjiksVZ rS;kj djrk gS% 

 (a)  ÝaV ,aM 

 (b)  cSd ,aM 

 (c)  vkarfjd ç.kkyh 

 (d)  buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 
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7. SSL stands For : 

 (a)  Security Service Layout 

 (b)  Secret Supply Layover 

 (c)  Secure Socket Layer 

 (d)  Security Socket Layover 

(1 Mark) 

 

8. ok;jysl gkFk esa midj.kksa ds ek/;e ls eky vkSj lsokvksa dh [kjhn vkSj fcØhA 

 (a)   ikjaifjd okf.kT; 

 (b)   ,e&d‚elZ 

 (c)   osc d‚elZ 

 (d)   bZ&d‚elZ  

(1 Mark) 

 

9. O;kid Lrj ds vk/kkj ij buesa ls dkSu lk tksf[ke dh fMxzh gS] tks ,d m|e vius y{;ksa dh 

[kkst esa Lohdkj djus dks rS;kj gS\ 

a (a)   tksf[ke cy 

 (b)   tksf[ke Hkw[k 

 (c)   tksf[ke lajsf[kr djsa 

 (d)   buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 

 

10. XBRL dk mi;ksx nqfu;k Hkj esa]________ns'kksa ls vf/kd esa fd;k tkrk gSA 

 (a)   25 

 (b)   150 

 (c)   50 

 (d)   200 

(1 Mark) 

 

11. ;g lqfuf'pr djuk fd MsVk esa dksbZ xSj&vf/k—r la'kks/ku ugha fd;k tk ldrk gS%&  

 (a) xksiuh;rk 

 (b) oQknkjh 

 (c) miyC/krk 

 (d) le;c)rk 

(1 Mark) 

 

12. ETL dk eryc gS% 

 (a) vko';d] LFkkukarj.k vkSj Hkk"kk (Essential, Transfer & Language) 

 (b) ,DlVªSDV] VªkalQ‚eZ vkSj yksM (Extract, Transform & Load) 

 (c) iwNrkN] dqy vkSj lhek (Enquiry, Total & Limitation) 

 (d) vkikrdky] :ikarj.k vkSj Hkk"kk (Emergency, Transform & Language) 

(1 Mark) 

 

13. dkSu lk MsVkcsl e‚My MsVk vkSj mudh lajpukvksa] HkaMkj.k vkSj iquiZzkfIr lapkyu vkSj v[kaMrk dh 

ifjHkk"kk dh vuqefr nsrk gS ftls Vscy lajpuk esa O;ofLFkr fd;k tk ldrk gS\ 

 (a) Js.khc) MsVkcsl e‚My 

 (b) usVodZ MsVkcsl e‚My 

 (c) laca/kijd MsVkcsl e‚My 

 (d) v‚CtsDV vksfj,aVsM MsVkcsl e‚My 

(1 Mark) 
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14. dksM ds var ls ,d vad ;k o.kZ gVk, tkus ij dkSu lh =qfV gksrh gS\ 

;k 

 83276 dks 8327 ds :i esa ntZ fd;k x;k gSA ;g fdl çdkj dh =qfV gS\ 

 (a) vfrfjä =qfV 

 (b) Vªads'ku =qfV 

 (c) çfrLFkkiu =qfV 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

15. dkSu lk vkfVZfQf'k;y baVsfytsal dk mnkgj.k ugha gS\ 

 (a) ,lvkbZvkjvkbZ (SIRI) 

 (b) ,ysDlk (Alexa) 

 (c) lksfQ;k (Sophia) 

 (d) okWy&okVZ (Wall-wart) 

(1 Mark) 

 

Question 2:  

foÙkh; vkSj ys[kk iz.kkyh esa ekLVj MkVk ds izdkj vkSj blds egÙo D;k gS\ 

(5 Marks) 

 

Question 3:  

(a) euh ykWfUMªax ds lHkh pj.kksa dks la{ksi es le>k,a vkSj cSadksa dks /ku&okilh ds iSls esa dSls bLrseky 

 fd;k tkrk gSA 

(6 Marks) 

 

(b) bZ&d‚elZ Hkkjr ds ifjçs{; ls] vkbZVh vf/kfu;e] 2000 vkSj blds çko/kkuksa esa fufgr ldkjkRed 

igyqvksa dks Li"V djsaA 

(4 Marks) 

 

Question 4:  

(a) ^v‚ijsfVax flLVe^ 'kCn ls vki D;k le>rs gSa\ v‚ijsfVax flLVe }kjk fd, x, fofHkUu dk;ksaZ ij 

ppkZ djsaA  

(6 Marks) 

 

(b) fuokjd fu;a=.k (Preventive Controls) ls vkidk D;k vfHkçk; gS\ mnkgj.kksa dh lgk;rk ls 

le>kb,A  

(4 Marks) 

 

Question 5: 

(a) 50 oLrqvksa ds GST dh x.kuk fuEufyf[kr fooj.kksa ds vuqlkj dh tkuh gSA buiqV ds :i esa dksM 

la[;k vkSj vkiwfrZ ds ewY; ds lkFk] VSDl dh x.kuk djus ds fy, ,d ¶ykspkVZ Mªk djsa vkSj VSDl] 

vkbVe ds dksM uacj vkSj vkbVe ds çdkj dks fçaV djsaA ¼uksV% njsa dkYifud :i ls yh xbZ gSa½ 

Code No.(C_No) Types of Items Tax Rate 

001 Perishable 15% 

002 Textiles 10% 

003 Luxury Items 20% 

004 Machinery 12% 

(6 Marks) 

 

(b) DykmM daI;wfVax dh fo'ks"krk,a D;k gS\ 

(4 Marks) 
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Question 6:  

(a) ,d VªSoy ,tsalh ,chlh mUgsa gy djus ds mís'; ls leL;kvksa ds çca/ku vkSj laHkkyus ds fy, 

vius dk;ZLFky ij ,d Lopkfyr f'kdk;r çca/ku ç.kkyh dks ykxw djuk pkgrh gSA bl f'kdk;r 

ls lacaf/kr O;kolkf;d çfØ;k dks Lopkfyr djus ls gksus okys çeq[k ykHkksa dk fu/kkZj.k djsaA 

(8 Marks) 

 

(b) Web 3.0 D;k gS \  

(2 Marks) 

 

SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Question 7:  

1. fuEu esa ls og D;k gS tks leku m|ksx vkSj izR;{k izfrLi/khZ ds lkFk foy; gS%  

 (a) yEcor 

 (b) {kSfrt  

 (c) lg&tSufjd  

 (d) lEihM+u  

(1 Mark) 

2. fuEu esa ls D;k foHksnhdj.k dk vk/kkj ugha gS% 

 (a) mRikn 

 (b) ewY; 

 (c) laLFkku  

 (d) iSekus dh cpr dk ykHk  

(1 Mark) 

3. fuEu esa ls D;k laLFkku dk dk;ZRed {ks= ugha gS%  

 (a) cktkj 

 (b) foRr 

 (c) mRiknu 

 (d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 

4. &&&&&&&&foy; dk izdkj ugha gS%  

 (a) {kSfrt  

 (b) j.kuhfrd 

 (c) yEcor  

 (d) dksbZ ugha  

(1 Mark) 

5. cV~V~k] izksxzke] ewY; okilh] fdLr dh lqfo/kk bR;kfn lEcfU/kr gS%  

 (a) O;fDrxr fodz;  

 (b) lao/kZu 

 (c) foKkiu 

 (d) fodz; lao/kZu  

(1 Mark) 

6. fuEu esa ls dkSu foHkkx dk eqf[k;k gksrk gS\ 

 (a)  dkWiksZjsV Lrj dk izcU/kd 

 (b)  O;olkf;d Lrj dk izcU/kd  

 (c)  dk;kZRed Lrj dk izcU/kd  

 (d)  buesa ls dksbZ ugha  

(1 Mark) 
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7. fuEu esa ls D;k izfrLi/kkZRed okrkoj.k esa vuqeku yxkuk cgqr eqf’dy gksrk gSA  

 (a)  izfr;ksfx;ksa dk mÙkj   

 (b)  ifjpkyu izfØ;k  

 (c)  fu;U=.k flLVe   

 (d)  mfpr ifj.kke  

(1 Mark) 

 
8. fuEu esa ls D;k oSf’od dEiuh dh fo’ks"krk ugha gS\ 

 (a)  fofHkUu bdkbZ;ksa dk lewg ijUrq leku LokfeRo 

 (b)  leku lalk/ku   

 (c)  leku j.kuhfr   

 (d)  mPp ifjogu ykxr  

(1 Mark) 

 
9. fuEu esa ls fdldks cPps dh leL;k vFkok taxyh fcYyh dgk tkrk gS\  

 (a)  LVkj  

 (b)  ds'k dkÅ  

 (c)  iz’u fpUg  

 (d)  dqÙkk   

(1 Mark) 

 

10. fuEu esa ls D;k ekius dk vk/kkj gS\  

 (a)  fotu  

 (b)  y{; rFkk mn~ns’;  

 (c)  O;kolkf;d ifjHkk"kk   

 (d)  O;olkf;d ekWMy   

(1 Mark) 

 

11. _________dks iq#"k vkSj efgyk Jfedksa] ;qok vkSj o`) Jfedksa] vkfn ds lanHkZ esa ns[kk tk ldrk 

gSA 

 (a) vf/kdkfjrk 

 (b) dk;Zcy fofo/krk 

 (c) iqu% fMtkbu fd;k x;k vkpkj 

 (d) thoar dYpj 

(1 Mark) 

 

12. ________laxBu ds vPNs ds fy, yksxksa dks çsfjr djuk rFkk izfrHkk vkSj mRlkg dk mi;ksx 

djrk gSA 

a (a) ifjorZudkjh usr`Ro 

 (b) O;ogkfjd dk usr`Ro 

 (c) nksuksa (a) vkSj (b) 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

13. ,d_________,d_________ds vykok vkSj dqN ugha gS tks laxBu dh lhekvksa ds Hkhrj dke 

djrk gSA 

 (a) m|eh] baVªkçsU;ksj 

 (b) baVªkçsU;ksj] m|eh 

 (c) nksuksa (a) vkSj (b) 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 
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14. ,d daiuh dsoy rHkh lQy gksxh tc j.kuhfrd____________lgh gks vkSj__________ 

mR—"V gksA 

 (a) dk;kZUo;u] fu:i.k 

 (b) fu:i.k] dk;kZUo;u 

 (c) nksuksa (a) vkSj (b) 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

(1 Mark) 

 

15. buesa ls fdlesa laxBukRed j.kuhfr ij vlj Mkyus okyh vçR;kf'kr tkudkjh dks mtkxj djus 

ds fy, lwpuk ds fofHkUu lzksrksa dh lkekU; tkudkjh bdB~Bk 'kkfey gSA 

 (a) j.kuhfrd fuxjkuh 

 (b) fo'ks"k psrkouh fu;a=.k 

 (c) /kkj.kk fu;a=.k 

 (d) dk;kZUo;u fu;a=.k 

(1 Mark) 

Question 8: 

^j.kuhfrd vkaf’kd Loiszfjr ,oa vkaf’kd vfHkizsfjr gksrh gSA** D;k vki lger gS\ vius mÙkj ds dkj.k 

nhft,A 

(5 Marks) 

Question 9: 

(a) LokWV fo’ys"k.k ij VkWOl eSfVªDl dSls lq/kkj gS\ VkWOl eSfVªDl ds fuekZ.k dk o.kZu djks\ 

(5 Marks) 

  
(b) vjfoUnks fy- ,d QkekZL;wfVdy dEiuh vius O;olk; dks c<+kuk pkgrh gSA Ansoff’s ds ^mRikn 

cktkj fodkl eSfVªDl dh jpuk ds vk/kkj ij] miyC/k fodYiksa lEcU/kh ijke’kZ nhft,A 

(5 Marks) 

 

Question 10: 

(a) fuxe laLd`fr ds egÙo ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A 

(5 Marks) 

 

(b) j.kuhfr ifjorZu D;k gS\ dqVZ yqbZu }kjk izLrkfor ifjorZu izfØ;k dks le>kb, tks j.kuhfrd 

fØ;kUo;u ds fy, mi;ksxh gks ldrh gSA 

(5 Marks) 

 

Question 11: 

(a) mís';ksa dh fo’ks"krk D;k gSa\ 

(5 Marks) 

 

(b) fdlh laxBu esa VuZvjkmaM j.kuhfr ds mi;ksx dh vki fdu 'krksaZ ds rgr vuq'kalk djsaxs\ blds 

fy, ,d mi;qä dk;Z ;kstuk D;k gks ldrh gS\  

(5 Marks) 

 

Question 12: 

(a) foHksnhdj.k j.kuhfr ds ykHk D;k gSa\ 

(5 Marks) 

 

(b) fdlh laxBu dh foÙkh; j.kuhfr ls vkidk D;k vfHkçk; gS\ fdlh O;olk; ds ewY; dk ewY;kadu 

dSls fd;k tkrk gS\  

(5 Marks) 

 

*** 


